



Întrebare

Către: Ministerul Sănătății,

Domnului Ministru Nelu Tătaru

De la: Senatorul Vlad Alexandrescu

Obiectul întrebării: Criza Euthyrox - încotro?

Stimate Domnule Ministru Nelu Tătaru,

Ce țară europeană își condamnă bolnavii la moarte? Dependenții de Euthyrox sunt lăsați fără medicamentul de care viața lor depinde.

De câteva săptămâni, lipsa medicamentului Euthyrox în farmacii a creat nemulțumire adâncă și anxietate în rândul cetățenilor dependenți de acest medicament, condamnați, iată, la suferință și frică, poate la moarte, de un management iresponsabil. Ministerul Sănătății a decis, după ce a achiziționat Euthyrox, să-l exporte.

Aproximativ 5% din populația țării suferă de insuficiență tiroidiană, adică un milion de oameni. În 2016, în România, au fost diagnosticate 83.413 noi cazuri de boli tiroidiene, de trei ori mai multe decât în 2010. Potrivit datelor Institutului Național de Sănătate Publică, numărul pacienților cu afecțiuni tiroidiene din România s-a triplat. Aceștia sunt efectiv dependenți de Levothyroxinum, substanța activă din Euthyrox. Lăsați fără medicament, timp de o lună, acești oameni pot muri.

Instituția pe care o reprezentați spune că acest medicament nu lipsește ba chiar că încă din 8 aprilie depozitele au fost aprovizionate și de acolo Euthyrox a fost distribuit în farmacii, dar în farmacii nu e de găsit.

Euthyrox era greu de procurat și înainte de pandemie, din cauza faptului că este mereu disponibil în cantitate limitată. Înțeleg că nu se comercializează on-line, iar acum, în stare de



urgență, procurarea lui a devenit o cursă cu obstacole. Pacienții sunt nevoiți să urmeze tratamentul toată viața, fără întrerupere, iar acum a dispărut de prin sertarele farmaciilor.

Numeroasele sesizări m-au făcut să mă interesez mai mult de subiectul acesta. Astfel m-am deplasat la mai multe farmacii unde am solicitat informații despre medicament. Răspunsul venit de la farmaciști a fost: “Nu avem de multă vreme. Vă rog să reveniți”. Farmaciile susțin că primesc cantități mult mai mici decât în mod obișnuit, deși depozitele le spun că medicamentul este în stoc. În medie, o farmacie primește 3 - 4 cutii de Euthyrox, la aproximativ două – trei săptămâni, iar aceste cantități se epuizează instantaneu. Conform publicației jurnalului național: *“Dacă fiecare din cele aproximativ 6.000 de farmacii ar primi câte 3 - 4 cutii lunar, s-ar acoperi doar o treime din necesar. Așadar, zeci de mii de oameni rămân, efectiv, fără tratament, dacă nu fac apel la cunoștințe, relații, rude din străinătate (în țările învecinate – Ungaria, Bulgaria, Ucraina, Serbia, Moldova - nu a fost niciun moment criza de Euthyrox)”*.

Întrebarea mea este: cine nu își face treaba?

Unde sunt stocurile de Euthyrox importate? Unde au dispărut? Au fost exportate cumva de firme-căpușă pentru un profit mai mare? Nu înțeleg de ce în Europa nu sunt probleme, dar la noi sunt. Dar, deși acolo se găsește, asta nu ne ajută, pentru că nu mai vine și nu mai pleacă nimeni din cauza pandemiei.

Domnule Ministru, știți cum este să iei la rând toate farmaciile și să nu găsești un medicament de care depinde echilibrul tău hormonal? Ce este oare în sufletul oamenilor care caută cu disperare un medicament vital?

An de an criza medicamentului Euthyrox persistă în România. De ce? Cine se face responsabil de această incompetență, domnule Ministru? Aici vorbim de viețile a sute de mii de oameni.

Pe această cale, domnule Ministru, vă rog să-mi răspundeți la următoarele întrebări, după cum urmează:

1. Ce fac Ministerul Sănătății și instituțiile din subordine pentru a depăși criza Euthyrox?



2. De ce România exportă Euthyrox (potrivit ordinului de ministru pe care l-ați emis recent) în timp ce bolnavii au nevoie de acest medicament ce nu se găsește în farmacii?
3. Care este rolul Agenției Naționale a Medicamentului (ANM) în această criză și cum se poate garanta bolnavilor, dependenților de Euthyrox că au dreptul la viață prin asigurarea medicamentului?
4. Colegiul Farmaciștilor a cerut ca stocurile de Euthyrox să fie mărite?
5. Cine sunt importatorii autorizați?

Domnule Ministru, vă rog să-mi răspundeți în scris pe adresa oficială:  
vlad.alexandrescu@senat.ro

Cu considerație,

04.05.2020

Senator Vlad Alexandrescu